XII.  Eine kurze abschließende Bemerkung in eigener Sache
Es ist ein Schicksal des Verfassers und auch schon seines Vaters, dass sie interessante Ideen hab(t)en und Themenbereiche wissenschaftlich verfolgen, die andere so nicht sahen oder beachteten, dass sie aber bei der praktischen Realisierung dieser Ideen und Themen nicht so perfekt waren/sind, wie es das Publikum erwartet und die Fachwelt leistet.  

Daraus ergab sich dann mehrmals, dass ihnen Ideen und Projekte regelrecht geschickt gestohlen wurden von Leuten,  die in der Umsetzung von Ideen in die Wirklichkeit und in den wissenschaftlichen Arbeitsmöglichkeiten erfahrener waren/sind. 

Der Verfasser kann sich nun vorstellen, dass das interessante Thema der Untersuchung exponierter Persönlichkeiten der ehemaligen Wiesbadener Wandervogel-Illegalen andere motivieren könnte, sich auch ohne Mitteilungen an den Verfasser damit zu beschäftigen, so als wenn sie die Ersten wären, die auf dieses Thema gestoßen sind. 

Der Verfasser kann solchen Themen- und Datenklau nicht verhindern, aber er schlägt in solchem Fall trotzdem vor, lieber zur Zusammenarbeit bereit zu sein als getrennt an diesem interessanten Thema zu arbeiten. Sicherheitshalber stellt er seine aktuelle Analyse deswegen ins Internet, einmal um eine eigenständige Urheberschaft zu zeigen und zum anderen, um für diese Thematik zu interessieren. 

Direkte Übernahmen von Inhalten dieser Untersuchung, auch kleiner Einzelteile, in eigene andere Darstellungen ohne klare Herkunftsangaben erlaubt der Verfasser aber nicht.     

